

УТВЕРЖДАЮ

Директор ФГБНУ «Национальный
научно-исследовательский институт
общественного здоровья имени
Н.А. Семашко»,
доктор медицинских наук

А.Б. Зудин

« 16 » февраля 2022 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертационной работы Тер-Израеляна Алексея Юрьевича на тему: «Совершенствование организации первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность темы исследования

Вопросы реформирования организации психиатрической помощи, ее демократизации, улучшения территориальной доступности, максимальной интеграции лиц, страдающих психическими расстройствами в социум, являются приоритетными в современных условиях как в Российской Федерации, так и в зарубежных странах. Несмотря на то, что к настоящему времени накоплен достаточный фонд нормативной правовой базы, регламентирующей вышеназванные положения (в т.ч. в рамках международных правоотношений), необходимо ее постоянное

совершенствование и внесение корректив. В частности, одной из приоритетных задач современной психиатрии является смещение акцента на внебольничное звено, внедрение современных форм психосоциального лечения и реабилитация лиц, страдающих психическими расстройствами. Однако, вопросы развития стационарозамещающей помощи психическим больным остаются пока до конца нерешенными, требуют всестороннего комплексного исследования и анализа. В этой связи представленное комплексное исследование Тер-Израеля А.Ю. является актуальным в научном и практическом отношении и имеет значительный потенциал для решения проблемы организации первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным.

Целью проведенного исследования являлось: научное обоснование и разработка предложений по совершенствованию организации первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным.

Для достижения указанной цели был сформулирован комплекс адекватных задач, набор которых свидетельствует о последовательности в организации и проведении исследования.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационное исследование выполнено в рамках комплексной темы НИР ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) (№ государственной регистрации 01201168237).

Научная новизна исследования и полученных результатов

Проанализирована существующая нормативная правовая база, регламентирующая предоставление медицинской, в т.ч. первичной специализированной медико-санитарной, помощи психически больным, показавшая что требуется дополнение в действующее законодательство, в частности в виде конкретных рекомендаций по использованию новой

системы показателей для оценки деятельности медицинских организаций, оказывающих первичную специализированную медико-санитарную помощь психически больным.

Впервые проведен анализ объемов, ресурсного обеспечения и показателей деятельности медицинских организаций, оказывающих специализированную амбулаторную, в т.ч. стационарозамещающую, и стационарную помощь психически больным: динамика показателей коечного фонда, число пролеченных больных амбулаторно и в стационаре, уровень инвалидизации, динамика показателей госпитализации, в том числе в недобровольном порядке.

Проведен комплексный анализ и дополнены новые сведения о составе психически больных (в разрезе диагноза, пола, возраста, социального статуса), получающих специализированную стационарную и первичную медико-санитарную помощь.

Получены новые данные, основанные на мнении экспертов, об обоснованности направления психически больных с различной патологией на стационарное лечение и сроков их пребывания в стационаре.

Представлен анализ организации и опыт функционирования новой организационной модели оказания первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным в городе Москве.

Проведена оценка социальной эффективности новой организационной формы оказания специализированной стационарозамещающей помощи психически больным - амбулаторного психиатрического модуля.

Научно обоснована система показателей для проведения мониторинга функционирования медицинских организаций, оказывающих первичную специализированную медико-санитарную помощь психически больным, в том числе их отдельных подразделений, в частности амбулаторного психиатрического модуля.

Значимость полученных соискателем результатов для развития соответствующей отрасли науки

Выявленные недостатки в существующей нормативной правовой базе, регламентирующей предоставление медицинской, в т.ч. первичной специализированной медико-санитарной, помощи психически больным, имеют значение для внесения необходимых изменений и дополнений в части соблюдения требований о письменном согласии пациента на лечение определенным способом; создание службы защиты прав пациентов, находящихся в психиатрических стационарах; обязательном государственном страховании врачей и другого персонала психиатрических учреждений, в случае причинения вреда их здоровью при исполнении ими служебных обязанностей.

Результаты анализа ресурсного обеспечения и показателей деятельности психиатрического стационара и стационарозамещающих структур, состава психически больных и обоснованности их лечения в психиатрическом стационаре используются для планирования объемов и необходимого ресурсного обеспечения психиатрической первичной медико-санитарной помощи в городе Москве.

Опыт организации и функционирования новой модели оказания специализированной помощи психически больным в городе Москве имеет практическое значение и позволяет разработать предложения по его использованию в других субъектах РФ.

Полученные данные об эффективности деятельности новой организационной формы (амбулаторного психиатрического модуля) позволили разработать предложения по ее интеграции в систему оказания психиатрической помощи взрослому населению.

Предложенная система показателей для проведения мониторинга функционирования медицинских организаций, оказывающих первичную специализированную медико-санитарную помощь психически больным, апробируется в базовой медицинской организации и позволяет получать

оперативную информацию для управления.

Личный вклад автора

Автору принадлежит приоритетная роль в определении направления исследования, его организации и проведении. Автором лично разработана программа исследования, определен его объем. При непосредственном участии автора выполнен сбор и статистическая обработка полученных материалов. В частности, автор лично участвовал в проведении социологических исследований среди врачей, родственников пациентов, пациентов; в составе клинико-экспертной комиссии проводил экспертную оценку заполняемой документации и др. Автором проведен анализ и обобщение собранного материала, сделаны выводы, разработаны и внедряются в практику управленческие решения, оформлена диссертационная работа.

Вклад автора является ведущим в обсуждение результатов исследования в докладах на конференциях разного уровня и в научных публикациях.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Полученные в ходе научного исследования результаты позволяют дать следующие рекомендации.

На федеральном уровне:

1. Представляется целесообразным внедрение дополнений в соответствующую нормативную правовую базу, в частности, в виде конкретных рекомендаций по использованию предложенной нами системы показателей для оценки деятельности медицинских организаций, оказывающих первичную специализированную МСП психически больным.

2. На различных «иерархических уровнях управления здравоохранением» при планировании объемов и ресурсного обеспечения рекомендуется принимать во внимание результаты, полученные в ходе апробации и оценки деятельности новой организационной модели оказания

первичной специализированной МСП психически больным.

3. При осуществлении мониторинга в целях повышения эффективности деятельности медицинских организаций, функционирующих в рамках внедряемой в настоящее время в городе Москве новой модели оказания первичной специализированной МСП психически больным, целесообразно использовать предложенную систему показателей.

4. Рекомендуется интеграция амбулаторного психиатрического модуля в другие медицинские организации, оказывающие ПМСП взрослому населению города Москвы.

На уровне медицинских организаций:

5. Целесообразно обеспечить должную информированность медицинского персонала и пациентов (их родственников) о новой организационной форме - амбулаторном психиатрическом модуле и проводить мониторинг их мнения о результативности ее функционирования.

6. Опыт организации и функционирования новой модели оказания специализированной помощи психически больным в городе Москве целесообразно использовать в других субъектах РФ.

На уровне медицинских образовательных учреждений:

7. Результаты данного исследования рекомендуется использовать при подготовке студентов, врачей-психиатров и руководителей здравоохранения на сертификационных циклах и циклах тематического усовершенствования на этапах высшего дополнительного профессионального образования.

Публикации по теме диссертации

По результатам исследования опубликовано 23 работы, в том числе 13 статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России (из них 5 статей в отечественных научных изданиях, индексируемом Scopus, WoS и др.), 10

статей в иных изданиях; кроме того, 12 публикаций в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций (из них 1 зарубежная конференция).

Структура и содержание диссертационной работы

Диссертация Тер-Израеляна А.Ю. является законченным научным исследованием, выполнена в традиционном стиле и состоит из введения, обзора литературы, четырех глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, библиографического списка и приложений. Общий объем данной работы составляет 289 страниц машинописного текста, включая 8 приложений и значительный иллюстративный материал, 58 рисунков, 18 таблиц. Список использованной литературы обширен и представлен 327 отечественными и зарубежными научными публикациями (220 и 107 соответственно).

Диссертационная работа построена на изучении данных научных публикаций, законодательных и нормативных правовых актов Правительства РФ, Минздрава России и Департамента здравоохранения города Москвы, статистического материала, учетных и отчетных форм, результатов анкетирования и экспертной оценки. Исследование проведено на базе ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница № 13 Департамента Здравоохранения города Москвы». Выполнен глубокий и всесторонний анализ данных. В исследовании были использованы такие методы как: изучение и обобщение опыта, монографического описания, аналитический, статистический, социологический (интервьюирование, опрос), сравнительного статистического анализа, графоаналитический, метод экспертных оценок, метод структурно-функционального моделирования и др.

Во введении обоснована актуальность проблемы, определена цель исследования и задачи, показана научная новизна и практическая значимость работы, представлены положения, выносимые на защиту, определен личный вклад автора.

В первой главе представлен опыт развития психиатрической помощи в России и за рубежом. Обзор хорошо структурирован, читается с интересом, прослеживается позиция автора по дискутируемым в литературе вопросам. Проведенный анализ показывает, что автор хорошо владеет данной проблемой и, в целом, свидетельствует об актуальности выбранной темы.

Вторая глава содержит программу и этапы исследования, характеристику базы, материалов и объема исследования, используемых методов, объекта и предмета, статистических методов.

При составлении программы исследования использовался комплекс традиционных, адаптированных к задачам исследования современных методов социально-гигиенического и медико-организационного исследования с последующей статистической обработкой и научным анализом полученных данных.

Исследование проводилось в несколько этапов, которые подробно описаны в данном разделе диссертационной работы. Использование комплексной методики позволило автору последовательно решить все поставленные в исследовании задачи, разработать конкретные предложения и апробировать целый ряд инновационных механизмов.

В третьей главе представлен анализ нормативной правовой базы, регламентирующей предоставление медицинской, в том числе, стационарозамещающей помощи психически больным.

В ходе проведенного анализа были выявлены такие недостатки, как: нереализация в полной мере требований Закона об особом внимании по соблюдению прав лиц с психическими расстройствами; частичное или неполное выполнение Положения об обязательном страховании врачей и иного персонала психиатрической службы РФ; недостаточная проработка вопросов с оформлением госпитализации больных в недобровольном порядке; отсутствие конкретных рекомендаций по использованию системы показателей для оценки деятельности медицинских организаций,

оказывающих специализированную стационарозамещающую помощь психически больным и др.

Четвертая глава посвящена описанию новой организационной модели оказания специализированной помощи психически больным в городе Москве, в ней представлены также результаты анализа апробации данной модели.

Автор подробно представляет структуру организационной модели, задачи и функции всех подразделений, структуру и функции новой формы организации - амбулаторного психиатрического модуля. Данный раздел диссертационной работы позволяет получить полное представление о современной организации специализированной, в т.ч. медико-санитарной помощи, психически больным в г. Москве.

Специальный раздел данной главы посвящен системе показателей для оценки качества и эффективности деятельности медицинских организаций, оказывающих первичную специализированную медико-санитарную помощь психически больным, разработанной с учетом мнений привлеченных экспертов.

Подчеркивается, что научно обоснованная система показателей для оценки деятельности медицинских организаций, оказывающих первичную специализированную медико-санитарную помощь психически больным, и их структурных подразделений, базируется на критериях, отражающих «объем» оказанной помощи, ее «сложность», «качество организации и оказания», «доступность» и «результативность», «удовлетворенность потребителей».

В пятой главе представлены результаты изучения состава психически больных, обращающихся за специализированной первичной медико-санитарной и стационарной помощью, анализ показателей деятельности медицинских организаций, оказывающих эту помощь (психоневрологического диспансера, дневного психиатрического стационара, психиатрического стационара).

Автор изучает динамику всех анализируемых показателей за 2015-2019 гг., т.е. период проведения реформ в психиатрической службе столичного региона.

С целью более тщательного отбора пациентов на профильные психиатрические койки была проведена экспертная оценка обоснованности показаний к госпитализации психически больных. При этом определялись оптимальные условия оказания медицинской помощи в каждом конкретном случае.

В целом проведенный автором анализ свидетельствует о постепенном переходе от стационарной к внебольничной психиатрической помощи, что соответствует концепции развития психиатрической помощи в г. Москве и свидетельствует об эффективности проводимых реформ. Убедительно показано, что снижается нагрузка на стационарные койки, число повторных госпитализаций, объём недобровольной госпитализации, первичный выход на инвалидность, повышается доступность специализированной помощи психически больным за счет максимального ее приближения к месту их обслуживания и др.

В шестой главе представлен анализ результатов деятельности и оценка эффективности новой организационной формы оказания первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным (амбулаторного психиатрического модуля).

В ней приводится анализ результатов изучения мнения врачей и пациентов (их родственников) о качестве организации деятельности амбулаторного психиатрического модуля.

Результаты изучения мнения врачей-психиатров и пациентов (их родственников) свидетельствуют о наличии преимущества новой организационной формы (амбулаторного психиатрического модуля) перед стационарным лечением (более быстрая социальная адаптация пациентов, сокращение сроков лечения при получении идентичного со стационарным, территориальная доступность и др.).

Анализ динамики целого ряда предложенных автором показателей, характеризующих объем работы медицинской организации, сложность медицинской помощи, ее результативность, качество и доступность, а также удовлетворенность потребителей медицинской помощью за период с 2014 г. по 2019 г., позволил прийти к выводу об эффективности деятельности амбулаторного психиатрического модуля.

В частности, отмечены устойчивые тенденции роста числа пролеченных пациентов (в т.ч. в условиях дневного стационара), числа пациентов, получивших лечение на догоспитальном этапе, числа проведенных физиотерапевтических и ЛФК процедур, стабильный уровень удовлетворенности пациентов качеством оказания медицинской помощи и др.

Наряду с этим проведенный анализ позволил выявить целый ряд недостатков, связанных с несоблюдением принципов управления конкретной инновацией (должным образом не подготовлены врачи, оказывающие специализированную помощь психически больным; отсутствуют нормативно закрепленные алгоритмы преемственности между разными медицинскими организациями, функционирующими в рамках новой модели оказания психиатрической помощи, а также между структурными подразделениями АПМ; недостаточно отработано информационное обеспечение), что послужило основой для принятия конкретных управленческих решений.

Заключение содержит краткое научное обобщение результатов диссертационного исследования. **Выводы** полностью соответствуют цели и задачам работы, четко сформулированы и непротиворечивы. **Практические рекомендации** основываются на полученных результатах исследования, являются адресными и реализуемыми, определяют научно-практические перспективы проведенного исследования.

Содержащиеся в диссертационной работе научные положения полностью соответствуют пунктам 3, 8 паспорту специальности 14.02.03 -

«Общественное здоровье и здравоохранение».

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями и соответствует содержанию диссертации.

Вопросы и замечания. Вопросов и принципиальных замечаний по диссертационной работе нет, однако требует уточнения объект исследования. В тексте имеются единичные технические опечатки, не снижающие научной и практической значимости диссертационной работы.

Заключение

Диссертационное исследование Тер-Израеляна Алексея Юрьевича на тему: «Совершенствование организации первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным» является законченным научно-квалификационным трудом, в котором обосновано и предложено комплексное решение важной общественной проблемы совершенствования организации первичной специализированной медико-санитарной помощи психически больным, что имеет большое теоретическое и практическое значение для общественного здоровья и здравоохранения.

По важности поставленной цели и решенных задач, по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов, а также по их внедрению в практику диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского университета от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор Тер-Израелян Алексей Юрьевич

заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение.

Отзыв обсужден и одобрен на научной конференции кафедры общественного здоровья и здравоохранения ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко» (Протокол заседания № 4 от 16 февраля 2022 года).

Заместитель директора
по научной работе и образованию,
заведующий кафедрой ФГБНУ
«Национальный НИИ общественного
здоровья имени Н.А. Семашко»,
доктор медицинских наук (14.02.03),
профессор

Александрова Оксана Юрьевна

« 16 » _____ 02 _____ 2022 г.

Подпись д.м.н, проф. Александровой Оксаны Юрьевны, заверяю:

Ученый секретарь ФГБНУ "Национальный
НИИ общественного здоровья
имени Н.А. Семашко",
к.э.н, доц.



Зайцева Татьяна Николаевна

Адрес: 105064, г. Москва, улица Воронцово поле, дом 12, строение 1
Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Национальный научно-исследовательский институт общественного
здоровья имени Н.А. Семашко» (ФГБНУ «Национальный НИИ
общественного здоровья имени Н.А. Семашко»
Телефон: 8 812 495 9179041
E-mail: nfo@nriph.ru